

# “五色”产业增收，昔日贫困村大变样

## 全村常驻人口用上了卫生厕所，还有了干净整洁的农贸市场

### 新春走基层

#### ——脱贫攻坚一线见闻

醴陵市官庄镇瓦子坪村，由于地处偏远，贫困长期如影随形。

但是，1月21日，三湘都市报新春走基层记者走进瓦子坪村时，眼前看到的却是羊眸绿地，蜂舞山峦，村民们笑脸上荡漾着幸福。

幸福密码何在？该村党总支部书记刘琼用一句话作了概括：精准扶贫，让昔日的贫困村华丽蝶变。

■记者 李成辉



1月21日，村民们在新建的农贸市场里交易商品。

记者 李成辉 摄

### “我们村也有农贸市场啦”

最近，瓦子坪村有件大喜事被村民们津津乐道，那就是村里建起了第一个农贸市场。

瓦子坪村原为省级贫困村，距醴陵市城区60公里，村民购买生活用品、销售自家产土鸡蛋、红薯粉丝等农产品都存在困难。

1月21日，清晨6点，村里新建的农贸市场内灯火通明。驻村工作队和村支两委成员一行人在引导帮助商贩有序入

场、安排摊位、整理货物。约500平方米的农贸市场，有30个固定摊位，市场里干净整洁。

“我们村也有农贸市场啦！”贫困户钟爱国高兴地告诉记者，他昨天挖了20斤冬笋，今天都卖掉了，收入200元。前来购物的退休教师宋红桃说，原来市场就是在马路上摆摊，遇上下雨下雪特别不方便。现在好了，一不怕晒，二不怕雨，三不怕冷，四不怕车。

## 一天巡逻10公里，他坚守京广线10年

### 每天超100列高铁从这平安经过



张志强带着保安反复查看铁路边的护栏是否安全。

杨洁规 摄

虽然离城区近在咫尺，但不能擅自离开岗位，大多数时间都是自己做饭吃，有时就在路上解决。

说话间，老张的妻子提着两大包东西走进警务区，特意为值班的丈夫送来了年货。她告诉记者，这是丈夫连续11年在警务区过除夕了，“每年我都会提前来布置，让警务区也有点年味。对他这份工作，虽然有想过，但还是支持他。”

### 一天徒步巡逻至少10公里以上

办公室墙上挂着一张地图，上面标明了星沙警务区所负责的铁路路段，京广高铁K1554+00M至K1576+100M路段，全长22.1公里。

老张负责的京广高铁22.1公里线路中有3668米的低路基，6座高铁桥梁，11个四电设备，10公里长的浏阳河隧道，9个村莊，9所学校。每天吃过早饭，他就开始了自己的线路巡查工作。因为长沙限摩的原因，老张一直采取开私家车加步巡的方式，“把车开到执勤岗亭附近，再徒步步巡，一天至少要走10公里以上。”

记者跟着老张巡护，道路崎岖不平，需要穿越秸秆地和杂草丛，一路上他总是反复查看铁路两旁的护坡、护栏以及桥梁是否安全，检查隐患整改情况，并从侧面了解保安的岗位状态。

穿越一段22.1公里长的铁路线，对于时速300KM的高铁列车来说，不过5分钟的事。为了这5分钟，老张一天要徒步巡查五六个小时。“把简单的事情做好就是不简单。”张志强说，每天从他这经过的高铁超过100列，看到这些车辆平安经过，他也很很有成就感。

■记者 杨洁规 通讯员 张威

## 拖欠三年的工资终于拿到啦！

### 郴州北湖检察助力农民工追薪

本报1月22日讯 “彭科长吗？我是黑龙江农民工老李呀，我们的钱都收到了，感谢检察官帮助我们！”春节将至，郴州市北湖区人民检察院民事行政检察科科长彭晓莉接到一个特殊电话。电话那端的老李和他的6名工友拿到了拖欠三年之久的工资。

2019年11月27日，老李等7人向北湖区人民检察院请求帮助。2016年，他们被同乡的包工头赵某召集在郴州市北湖区一工地做防腐木安装工程，工程是湖南省某工程有限公司郴州分公司分包给长沙市雨花区某木业商行林某，林某又将此项目发包给赵某。至工程结束，老李等人还有共计116350元工资未拿到。

老李说，3年来，他们多次电话联系赵某、林某要求支付拖欠工资均遭到拒绝，只好求助检察机关。

北湖区检察院受理该案后，检察院联手区劳动监察大队多次找到包工头赵某，同时通过努力找到失踪的林某，促使申请人与被申请人双方达成和解。

最后，由湖南省某工程有限公司郴州分公司和赵某一起凑齐了所欠工资116350元。 ■记者 王智芳 通讯员 周俊颖 罗海月

### 全村常驻人口用上了卫生厕所

在2018年完成110户旱厕改冲水式卫生厕所的基础上，全村2019年又完成52户旱厕改冲水式卫生厕所建设，基本保证全村常驻人口都用上了卫生厕所。

全长5.6公里的护栏建设全面完工，为村民在春节的安全出行提供坚强的钢铁保障；黄丝坑组的1.2公里道路硬化工程全面完工，打通了瓦子坪村与醴陵较发达的东乡白兔潭、李畋、王仙等乡镇的联系；村民自发组织的公益事业建设

如火如荼……

“出门便是山，到一次镇政府就要大半天。2120名村民窝在离城区60公里的大山深处，增收无门。”说起几年前的情景，刘琼还历历在目，“现在不同了，村里的贫困户通过外出务工、转移就业、发展产业、教育扶助、易地搬迁、兜底保障、医疗救助等措施，住上了新房、治好了病痛、考上了大学、开上了小车，用上了洁净的自来水和卫生厕所，家庭收入日趋稳定、日子越过越红火！”

### 找到产业，山间藤变致富茶

2018年3月，醴陵市纪委监委派驻瓦子坪村的扶贫工作队队长谭文平到任后，思考最多的是如何为贫困户找到“精准”产业。

莓茶又名藤茶，学名显齿蛇葡萄藤，让它声名大噪的是湘西，当地人俗称为神仙草。帮扶工作队考察发现，瓦子坪村山上也有这种植物，经过加工，成品茶附着蛋白质结晶似霜而

成白色，取名官庄白茶。

谭文平说，莓茶当年种植当年见效，一次种植多年受益，管护简易，群众乐于种植。2019年，贫困户阳建民、阳桂中果断种植14.5亩，效益还不错。他们计划再扩大种植50亩，每亩年产量成品茶约50斤，年产值亩均7500元以上。昔日山间藤，今成致富茶。

### 链接

#### 精准扶贫要激发动力 让村民努力改变现状

经过帮扶，瓦子坪村如今形成了“绿、红、黄、黑、白”五色产业，有效增加了贫困户的收入。除了白色的莓茶产业之外，还发展了绿色的竹产业、红色的红薯产业、黄色的养蜂产业、黑色的黑山羊产业。

谭文平感慨地说，精准扶贫并不是用很多钱堆出来一个脱贫示范点，而是通过内生动力的激发，让村民努力改变现状。

### 在警务区巡线迎接第11个除夕

1月21日，记者来到位于长沙县特立路的星沙警务区，这里是老张周一到周五的“家”，和老张一道来接记者的还有两条小狗，“平时就是这两个‘老伙计’陪着我。”

“从2013年开始，警务区就只剩下我一名警员，日常工作时间不能离开岗位，根本没空回家。”老张说。走进办公室，厨具、洗衣机、电视机等一应俱全，老张告诉记者，